

Информация

о партийно-комсомольских собраниях и общих собраниях трудящихся города Тбилиси в связи с обсуждением обращения ЦК КП Грузии и ЦК ЛКСМ Грузии

С утра 10 марта во всех предприятиях, учреждениях, учебных заведениях города Тбилиси были проведены партийно-комсомольские собрания, участники которых были ознакомлены с обращением ЦК КП Грузии и ЦК ЛКСМ Грузии от 9-го марта 1956 года "К коммунистам, комсомольцам, к рабочим, служащим, учащимся, ко всем трудящимся города Тбилиси" и с приказом начальника Тбилисского гарнизона от 9/III-1956 г. за № 14.

Помимо партийно-комсомольских собраний были проведены общие собрания рабочих, служащих, учащихся и др.

На собраниях с информацией выступали руководители предприятий и учреждений, секретари партийных организаций, а во многих местах работники вышестоящей партийных, советских и комсомольских органов.

В подавляющем большинстве организаций выступающие на собраниях коммунисты, комсомольцы и беспартийные товарищи и учащиеся сурово осуждали действия дезорганизаторов и провокаторов, действия которых направлены на нарушение общественного порядка и нормальной работы учреждений, предприятий и учебных заведений и тем самым на нанесение вреда делу народа, делу социализма. Призывали к

2.

усиление бдительности, оказанию помощи в быстрейшем восстановлении полного порядка в городе, укреплению дисциплины в школах и учебных заведениях.

Организованно начался рабочий день в Тбилисском паровозо-вагоноремонтном заводе имени Сталина. Из 1944 рабочих и служащих, которые должны были с утра находиться на работе, не явились лишь 11 человек по неизвестным причинам. На партийно-комсомольском собрании присутствовало 535 коммунистов из 690 (остальная часть отсутствовала по причине выхода на работу в следующей смене) и 215 комсомольцев. С информацией выступил секретарь парткома завода т. Абутидзе. Участники собрания единогласно одобрили обращение ЦК КП Грузии и ЦК ЛКСМ Грузии и призывали всех коммунистов, комсомольцев, рабочих и служащих всемерно способствовать немедленному восстановлению полного порядка в городе. Одновременно они потребовали строгого наказания зачинщиков этих провокационных выступлений.

До начала работы во всех цехах завода имени Димитрова были проведены партийно-комсомольские собрания, на которых присутствовало 99,5% всего состава коммунистов и комсомольцев. На этих собраниях выступило в прениях 55 членов КПСС и 49 комсомольцев. Были проектированы также общие собрания рабочих и служащих по цехам.

На собраниях были приняты постановления, одобряющие мероприятия ЦК КП Грузии по наведению порядка в городе.

На прядильно-трикотажном комбинате партийно-комсомольские собрания были проведены по сменам. На них присутствовало 133 коммуниста и 357 комсомольцев. В предприятиях выступило 6 человек. На собраниях особенно было заострено внимание на фактах, имеющих место со стороны отдельных рабочих и работниц, самовольно оставивших работу 9 марта т.г. Коммунисты потребовали от партийного бюро и дирекции комбината принять меры против недисциплинированных работников. Участники собраний единодушно одобрили обращение ЦК КП Грузии и ЦК ЛКСМ Грузии.

В государственном ордена Ленина драматическом театре им. Руставели при обсуждении обращения ЦК с места были реплики: "Надо было нам дать оружие и мы сами бы справились с провокаторами и хулиганами".

На общих собраниях партийных организаций научно-исследовательских институтов языковедения, истории, литературы, зоологии, математики, энергетики, почвоведения Академии Наук Грузинской ССР всего присутствовало 250 человек, из них коммунистов 185. Выступили академики и научные работники Мусхелишвили, Чиковани, Гудучиашвили, Бочоришвили, Ломтатидзе, Хачапуридзе и др. Собрание поручило президенту Мусхелишвили и секретарю парторганизации ЦК Чиковани довести до сведения руководства республики, коммунисты и весь состав Академии наук готов помочь в обеспечении нормальной жизни города. Каждый из них готов совместно с военными патрулями принять участие в налаживании порядка.

4.

В Союзе советских писателей Грузии на партийном собрании присутствовало 58 коммунистов из 72. Выступило 6 человек. Писатель Д.Шенгелия отметил, что люди, совершившие хулиганские поступки 9 марта, ничего общего с грузинским народом не имеют. Он считает, что лишь крайне слабой постановкой идеологической работы среди студентов и школьников можно об'яснить тот факт, что провокаторам, а может быть и явным врагам нашей партии, удалось увлечь за собой часть молодежи, а потом спровоцировать инцидент.

На общем собрании писателей т.Гамсахурдия подчеркнул ложность и гнилость той показной патриотической скраски, которую хотели придать событиям провокаторы и хулиганы. Подло воспользовавшись искренними чувствами молодежи, провокаторы в своих корыстных целях организовали столкновение, что и повлекло жертвы.

Собрание работников института Философии Академии наук Грузинской ССР приняло следующее решение: "Партийные и комсомольские организации не сумели 9 марта организовать митинг таким образом, чтобы предотвратить отдельные провокационные выступления. Одновременно участники этого собрания считают неправильным применение оружия против участников митинга и что можно было обойтись без оружия. Конкретные виновники в этом деле (применения оружия) должны быть привлечены к ответственности. Собрание считает необходимым также организовать в помощь органам милиции бригады из коммунистов и комсомольцев для наведения в городе общественного порядка".

В ходе ознакомления с обращением, в некоторых организациях со стороны отдельных лиц, в основном молодежи, имели место нездоровье высказывания, попытки об'яснить произошедшие в городе беспорядки неправильными действиями, якобы, отдельных должностных лиц. Так на партийном собрании Тбилисской шелкоткацкой фабрики, где присутствовало 317 коммунистов и многие беспартийные, в выступлениях отдельных товарищей неправильно истолковывались причины возникновения беспорядков в городе.

В своем выступлении пом.мастера С.Шиукашвили отметил, что по его мнению причиной беспорядков явились попытки ох�ивания памяти И.В.Сталина и выступление т.Микояна А.И. на XX с'езде КПСС. Далее он сказал:" я являюсь членом партии Ленина-Сталина, в других партиях никогда не состоял, я признаю только эту партию и провожу в жизнь ее идеи".

Инструктор ткацкого цеха т.Каладзе Т. отметила: "События 9 марта глубоко печальны для нас. Я чувствовала, что еще с 5 марта нужно было вмешательство руководства для нормального проведения этих дней, но это случилось поздно. Провокаторы и дезорганизаторы уже добились осуществления своих замыслов, монумент Сталину использовали для провокационной агитации, сумели остановить движение транспорта и др. Такое положение не было бы, если бы народ не узнал о действиях т.Хрущева после XX съезда КПСС. После смерти, обычно, никого не прорабатывают, а он растоптал бессмертное имя Сталина. Я обвиняю делегатов XX

6.

с'езда КПСС, избранных Грузинской партийной организацией, которые не дали отпор докладу т.Хрущева.

Мы знаем, что существует какое-то закрытое письмо.

Я требую, чтобы это письмо немедленно было возвращено обратно. От руководящих партийных органов требую, чтобы имя И.В.Сталина вспоминалось всегда с должной почестью".

Аналогичное мнение было проведено и в выступлениях рабочих Т.Каджая, М.Чанадири.

На классном собрании учащихся 38 средней школы ученик 10 класса Гоголашвили Реваз проявил недовольство. Он заявил, что "мы хотели послать телеграмму в Москву и поздравить с днем рождения т.В.И.Молотова, а в нас около дома связи стреляли и убили невинных людей". Его поддержал ученик Абхазова Заури. Указанные ученики 9 марта на занятиях не были. Собрание класса осудило действия этих учеников.

В 42 средней школе, ученик 11 класса Шавтошвили - заместитель секретаря комитета комсомола, в своем выступлении пытался об'яснить все беспорядки тем, что, якобы, против демонстрантов были приняты репрессивные меры.

На съезни в театральном институте стрельные выступающие пытались приписать беспорядки в городе

результатам ознакомления с докладом тов.Хрущева Н.С.
"О культе личности и его последствиях".

На Тбилисском паровозо-вагоноремонтном заводе имени Сталина 10 марта утром были выявлены три случая, когда рабочим на улице неизвестными лицами были переданы листовки, написанные от руки в виде прокламаций. В этих листовках за подпись "Грузинский народ" содержится обращение к трудящимся Грузии оказать всемерную помощь авторам листовки и призывают организовать забастовку.

Эти факты стали известны после того, как в партком завода явились рабочие т.т. Бегалишвили, Сараджишвили и Харазишвили, последний сдал листовку, а остальные заявили, что они порвали их. В беседе с ними были установлены следующие обстоятельства передачи этих листовок: в 8 часов вечера 9 марта т.Бегалишвили находился в гуще масс у памятника И.В.Сталину (около моста К.Маркса). Поблизости кто-то крикнул "кто из ПВРЗ?" После того, как он отозвался, был выведен в сторону и сказался среди трех молодых людей. Один из них пригрозил пистолетом, другой раскрыл пиджак, показал ручные гранаты, висевшие на ремне. Они передали ему листовку и сказали, что следует листовку прочесть и содержание передать товарищам, а листовку вручить директору завода. Как т.Бегалишвили заявляет, листовку порвал, но устно доложил директору, а затем парткому.

Остальным товарищам листовки были вручены в разное время, утром 10 марта вблизи завода, когда они направлялись на работу. Листовку передала группа молодых в составе двух девушек и двух подростков.

В информационном сообщении секретаря парткома обувной фабрики № 1 был раскритикован секретарь цеховой комсомольской организации Гагнайдзе Григорий за то, что он 9 марта самовольно оставил работу и пошел на митинг, мотивируя тем, что он является членом "президиума" по организации проведения митинга. В своем выступлении и после во время беседы Гагнайдзе сказал, что он является одним из организаторов митинга и несмотря на единодушное суровое осуждение коммунистами и комсомольцами действий провокаторов, отстаивал "правильность "своих действий".

На партийно-комсомольском собрании 93-й средней школы г. Тбилиси, выступившая в прениях директор школы, член КПСС тов. Сисакян Т. сказала, что события последних дней начались как траурные, но затем приняли очень нездоровий характер. Учащиеся некоторых школ были настолько одурачены, что не только сами оставляли уроки и уходили, но и заставляли других бросать занятия. Она отметила, что в эти дни школа три раза подверглась форменному нападению со стороны приезжих на автомашинах посторонних лиц, которые врывались в школу, ругали, угрожали ученикам, требовали оставить уроки и выйти на митинг, причем угроза была не только словесная.

Анализируя собрания студентов по группам и факультетам Тбилисского государственного университета, можно сказать, что основная масса студентов ясно сознает, что участвующая в собраниях 9 марта молодежь оказалась обманутой темными провокаторскими элементами. Студенты, выступавшие на этих собраниях указывали и на ту ответственность, которая в связи с этим ложится на них.

Однако, собрания студентов не везде прошли организованно. Так, на общем студенческом собрании Факультета Физики (присутствовало 300 человек) некоторые студенты пытались сорвать собрание, не давая возможности декану и заместителю секретаря партийного комитета университета выступить. Узнав об этом, туда направились члены партийного комитета, проректоры и представители ЦК КП Грузии. Только лишь после вмешательства этих людей собрание прошло организованно. После собрания во всех группах этого факультета дополнительно были проведены беседы с целью более подробного разъяснения провокационного характера событий 9 марта. В нескольких местах около университета были сорваны со стен приказ начальника гарнизона гор. Тбилиси.

На общем собрании студентов, профессорско-преподавательского состава и служащих сельскохозяйственного института студенты Урдулашвили и Чрелашвили в своих выступлениях отметили, что причиной возмущения студенчества явилось игнорирование И.В.Сталина как вождя партии и народа и как классика марксизма-ленинизма после его кончины.

10.

В 10 часов утра 10 марта состоялось закрытое партийное собрание Тбилисского института инженеров ж.д.транспорта им.Ленина, на котором присутствовали 172 коммуниста из состоявшихся на учете 293 коммунистов. Информационное сообщение сделал начальник института т.Вардосанидзе Г. Он ознакомил коммунистов с Обращением ЦК КП Грузии и ЦК ЛКСМ Грузии и Приказом начальника Тбилисского гарнизона, заострил внимание коммунистов на необходимость повышения бдительности, укрепления партийной дисциплины, организованности, усиления идеино-воспитательной работы среди студенчества, повышения требований к ним в деле учебы и дисциплины.

Выступивший в прениях т.Брегадзе Г.В. (зав.кафедрой марксизма-ленинизма) сказал, что в прошлые годы мы проводили лекции и беседы посвященные памяти И.В.Сталина, а в этом году мы не знали как поступить. Парторганизации нужно подумать как в дальнейшем вести работу в этом направлении.

Товарищи Ткемаладзе Л.А. (доцент), Барамия Ш.Ф. (студент), Гоголадзе И.Г. (лаборант), Шамшурин И.М. (преподаватель спец. кафедры), Барышев В.Н. (студент) и др. единодушно одобрили решение ЦК КП Грузии, осудили провокаторские действия отдельных хулиганов учинявших беспорядки в городе и требовали принятия самых решительных мер против дезорганизаторов общественного порядка.

Членом КИСС т.Вюс А.Э. (научный сотрудник ОИАР'а) был задан вопрос: "Наша дисциплина держится не на силе, а на сознательности. Нам придется проводить среди студентов разъяснительную работу. Как мы их убедим?"

11.

Что им скажем о причинах беспорядков в городе?

Если сказать, что причина хулиганских выходок, то это будет неверно, нам не поверят. Причина начала беспорядков в том, что не знаем, являются ли признание заслуг Сталина насаждением культа личности. Почитание памяти Сталина посмертно противоречит ли установке правительства о борьбе с культом личности?"

На общем собрании студентов и профессорско-преподавательского состава института студент второго курса Вашакидзе свое выступление намеревался построить в провокационном духе, заявив, что " как это можно допустить, что оружие было применено до издания приказа начальника гарнизона". Эму сейчас же был дан на собрании отпор и разъяснено собранию неправильное его толкование, после чего он перестроил свое выступление.

Выступление студента первого курса строительного факультета Чания Л.Л., хотя и было выдержано, но в нем чувствовалась сдержанность. Он заявил, что 9 марта руководя группой товарищей выступавших на площади Ленина, он лично проверял их выступления во избежание, по его словам, провокационных вылазок, каковые имели место у монумента.

12.

На партийном собрании и на общих собраниях преподавателей и студентов Тбилисского государственного педагогического института им. А. С. Пушкина выступающие в прениях призывали к усилению бдительности и ставили вопрос о необходимости резкого улучшения партийно-политической и воспитательной работы в духе решений XX съезда партии; т. т. Патарая, Дараквэлидзе (лектора по основам марксизма-ленинизма) отметили, что со стороны городской партийной организации и райкомов партии не были во время принятые меры по предупреждению тех последствий, которые имели место 9 марта.

Во время общего собрания были заданы несколько вопросов. Один из студентов спросил: "Почему газеты "Правда" или "Известия" не отметили на своих страницах день смерти И. В. Сталина, тогда как республиканские газеты об этом засали". Другой студент высказался приблизительно так: "идут какие-то слухи о том, что тов. Stalin не был таким, каким его представляли" и что он не разбирался даже в географической карте". Он спросил - "откуда идут эти слухи и кому они нужны".

В нескольких местах были проведены собрания студентов, профессорско-преподавательского состава и служащих Медицинского института. Выступающие в прениях товарищи единодушно одобряли Обращение ЦК КП Грузии и призывали всех коммунистов, комсомольцев и беспартийных принимать самое активное участие в наведении порядка в городе. Они отмечали, что лучшей памятью о Сталине будет укрепление дисциплины, выполнение указаний Ленина и Сталина. Студент Джорбенадзе сказал, что выражение скорби народа использовали бесчестные люди в провокационных целях. Обращение ЦК обязывает коммунистов, всех нас повысить бдительность против провокаторов, и что лучшей памятью о Сталине будет соблюдение образцового порядка, как этого любил Stalin.

На общем собрании студентов, проживающих в общежитии Тбилисского Мединститута, студент Симонгулов отметил, что он находится под впечатлением, которое на него произвели трупы убитых, виденные им в больнице, где он присутствовал на занятиях. Он также отметил, что неужели нельзя было избежать этого несчастья путем принятия других мер.

Студент Маргиани считал, что следовало своевременно принять такие меры, чтобы не прибегать в последствии к применению оружия. Он закончил свое выступление словами гв. Мао Цзэ Дуна из приветствия XX съезду КПСС.

Партийные собрания в Грузинском политехническом институте проводились по корпусам. Из 423 коммунистов, состоящих на учете в парторганизации института, на собраниях присутствовало 350 человек.

Выступая на собрании коммунистов корпуса № 1 профессор Кутателадзе К.С. сказал, что у монумента И.В.Сталина наряду со здоровыми выступлениями имели место явно провокационные выступления, придавшие этим митингам неправильный характер. Видимо нашлись бесчестные люди, задавшиеся целью спровоцировать нашу молодежь и использовать дни траура в своих темных целях. По причине нашей слабой работы, выражившейся в том, что митинги шли самотеком, прокурорам почти удалось завладеть трибуной и произносить гнусные речи. Настоящее Обращение ЦК КП Грузии и ЦК комсомола требует от коммунистов и комсомольцев, всех патриотов нашей Родины принять все меры по восстановлению общественного порядка в городе и мы должны принять в этом деле самое активное участие.

Как на партийных, так и на партийно-комсомольских собраниях выступившие товарищи резко осудили провокационные действия бесчестных лиц, использовавших скорбные чувства нашей молодежи и спровоцировавших ее на бесчинства.

На партийно-комсомольском собрании Тбилисской Академии художеств 10 марта с.г. при обсуждении Обращения ЦК КП Грузии и ЦК ЛКСМ Грузии имели место следующие высказывания:

Зав. кафедрой марксизма-ленинизма т. Челкадзе, осудив позорные действия прокураторов и дезорганизаторов в дни когда отмечали третью годовщину со дня смерти И.В.Сталина, считает, что всего этого не случилось бы, если вышестоящие

органы своевременно обратили бы должное внимание на творившиеся беспорядки в городе.

Член ВЛКСМ, студент Джинчарадзе сказал, что эта ошибка началась с "закрытого письма" против Сталина. Имя Сталина никому не удастся облить грязью. Нет необходимости читать это "письмо" и только это может прекратить боль в сердцах народа. Надо усилить нашу бдительность и покончить с провокаторами.

Студент, член ВЛКСМ Шенгелия заявил: "Мы сыны Сталина и будем его всегда любить, для чего нужно было "закрытое письмо, когда партия может с нами поговорить прямо (без письма). Расстрел является самой настоящей провокацией".

После закрытия партийно-комсомольского собрания, комсомольцы не расходясь внесли следующие предложения на имя ЦК КП Грузии:

1. Публично наказать лиц, виновных в расстреле безоружной массы.
2. Прекратить в городе военное патрулирование и восстановление порядка в городе возложить на ЦК КП Грузии и ЦК ЛКСМ Грузии.
3. Прекратить чтение "закрытого письма".
4. Освободить арестованных невинно и публично судить провокаторов.

На многих партийно-комсомольских и общих собраниях, на имя Президиума собраний поступало множество записок без подписей, в которых содержатся вопросы и требования, как-то:

1. Почему не называют И.В.Сталина вождем ?

2. Имеется ли закрытое письмо о Сталине, и если оно есть, то немедленно вернуть обратно.
3. Была ли необходимость применения огнестрельного оружия
4. Почему не был отмечен день рождения И.В.Сталина?
5. Центральный Комитет в течение последних двух лет видел как народ желает отмечать день смерти Сталина, почему не выполнил это желание?
6. Где находится сын И.В.Сталина - Василий Сталин?
7. Почему ничего не пишется в центральной прессе о И.В.Сталине? и т.д.

Партийно-комсомольские собрания в основном были проведены 10 марта. В настоящее время из 1670 первичных партийных организаций гор. Тбилиси партийные собрания проведены в 1652 организациях, на которых из 45.840 членов и кандидатов в члены партии присутствовали 38.686 коммунистов. Кроме того, на партийно-комсомольских собраниях присутствовали многие беспартийные товарищи, в том числе большинство комсомольцев. В прениях по обсуждаемому вопросу выступили 5.402 человека.

Партийные собрания не проведены в 18 первичных организациях.

На всех партийных и общих собраниях были приняты решения, одобряющие Обращение ЦК КП Грузии и ЦК ЛКСМ Грузии призывающие коммунистов, комсомольцев и всех трудящихся повысить бдительность, не дать провокаторам и нечестным людям использовать скорбные чувства честных людей во вред делу социализма.

Зав.отделом партийных
органов ЦК КП Грузии *Герванишвили* (М. Мегрелишвили)

13. 3. 56.

Архив ЦК КП Грузии
ф. 14, оп 31, 9.202